

民生关注

线下培训太贵太远,家长辅导作业时费力……于是,学习机应“需”而生。购买一款价格不菲的学习机作为孩子学习的“强辅助”,家长的“好帮手”,正在成为一些家庭“刚性”消费。然而,学习机真的有购买必要吗?靠学习机来辅导孩子学习真的行得通吗?动辄几千元甚至过万元的学习机是不是靠谱?

学习机,是“好帮手”还是智商税

本报记者 陶涛 周昕 文/图



学习机页面展示。



销售人员展示学习机功能。

1月5日,记者在银川市一家书店看到,销售学习机的柜台里摆放着科大讯飞、优学派等多个品牌的学习机。“智能化程度高,功能也比较多。”专柜销售人员介绍,科大讯飞学习机能够通过AI技术精准分析学生的学习情况,找出薄弱知识点,并提供个性化的学习方案,帮助学生高效学习。“比如这款学习机,能够从学前启蒙一直用到孩子高考,并且课程内容会一直更新。”销售人员介绍,科大讯飞学习机的价格相比其他学习机要高,根据配置和功能不同,价格在3000元到1万元之间。

价格较低的学习机更容易受到家长和学生的关注。“有的学习机虽然价格相对较低,

“学习机知识点丰富,内容齐全,课程讲解有吸引力,操作方法简单,孩子很喜欢。”市民王晓慧说,她刚给孩子买了一台6000多元的学习机,觉得物有所值。

“孩子反映学习机对学习很有帮助,不会的数学题可以在上面查解题方法,还有课前预习和课后练习模块。女儿有了学习机后,不再‘费妈’了。”家长张霞表示,自从买了学习机,她也解放了。

“非常智能,功能强大,学生的好帮手,家长的好助手。有的学习机还有家长管理端,方便家长管理孩子的学习进度,掌握学习情

从事中学教育工作十多年的教师李娟认为,学习机无法完全替代老师的教学。它缺乏与学生的情感交流和个性化指导,无法像老师那样根据学生的实际情况灵活调整教学策略。此外,长期使用学习机也可能导致学生在课堂上注意力分散。

李娟表示,学习机是一把双刃剑。如果学生能够合理科学地使用,学生的学习效率会有很大提高。但是,过度依赖学习机,甚至沉迷于游戏娱乐,就会适得其反。在学校老师看来,学习机可以作为课堂教学的有力补充,它能够提供更丰富的学习资源,

学而思学习机相关负责人建议:家长应该根据自己和孩子的预算和需要来挑选合适的学习机,除了价格,首先要考虑学习机的教育内容,选择拥有系统化教研能力和资源的教育企业,确保学习内容科学、系统、权威;其次要考虑学习机的AI功能,如智能学习、个性化学情分析等,选择

功能丰富 智能学习机受欢迎

但缺乏特色,家长在选购时也会犹豫不决。”专柜销售员介绍。

银川市兴庆区鼓楼附近的一家商场,摆放着读书郎、步步高、科大讯飞等品牌的学习机。“读书郎作为学习机的老品牌,在资源方面具有明显优势。”销售人员告诉记者,读书郎学习机的价格相对较高,从2000元到5000元不等,家长对这个价位学习机的功能期待值较高,选购时会更谨慎。

从销售人员的反馈来看,大多数家长为孩子购买学习机时会同时对多个品牌进行反复比较,

智能化程度高、功能多的学习机相对受欢迎,尤其具备在线解答、互动学习、AI精准批改作业等智能化辅助学习功能的学习机更受欢迎。

随着学习机市场销售火热,相关消费投诉随之有所增长。1月8日,记者从自治区市场监督管理厅投诉举报中心了解到,2024年全区12315平台共接到涉及学习机的投诉40件,反映的主要问题是:产品质量差,内容与资源不匹配,性价比不高,售后服务不到位等。

那么,如何才能选到一台放心的学习机?自治区市场监督管理厅投诉举报中心给出提

示:学习机属于电子产品,且价格较高,在选购此类产品时,应首选资质齐全、信誉好、售后服务优的商场、专卖店或电商平台官方旗舰店,同时注意索要购物凭证。

“学习机本质功能是辅助学习、培养学习兴趣。消费者购买学习机时应关注学习机的内容、功能和服务。”自治区市场监督管理厅投诉举报中心负责人表示,家长在选购学习机时,应仔细询问相关课程更新政策,以确保孩子能够长期受益于学习机的学习资源。市面上的学习机呈现多样化、个性化趋势,家长应根据孩子的实际需求、家庭预算以及对学习机功能的偏好,综合考虑各品牌的优势与劣势,选择最适合的学习机产品。

从事教学工作的杨学军认为,学习机可以帮助学生培养自主学习的习惯,通过自我探索和实践来提高学习效率。但需要警惕,学生可能会对学习机产生过度依赖。“家长在选择学习机前,要认真思考学生自主管理的能力。学习机类似于在线学习,在线教育本身就对学生的学习能力要求很高,个性化和交互性反而比较弱。在学生利用学习机学习的时候,家长也需要加强监督和引导。”杨学军说,学习机是一个有益的工具,但需要在老师和家长的引导下合理使用,以确保其正面效果最大化,同时把负面影响降至最低。

理性看待 有一定的优势和局限性

宁夏社科院文化研究所副研究员徐哲认为,学习机是一种有益的学习辅助工具,但不能将其视为教育的全部。它在提供学习资源和个性化学习方案方面具有优势,同时也存在一些局限性。比如,学习机的算法推送缺乏灵活性,无法完全满足每个孩子的个性化需求。家长和教师应理性看待学习机的作用,将其视为一种辅助工具而非替代品。

各职能部门要加大对面向中小学生学习硬件设备生产内容的审查监管力度,严格监管超前超标学习、传播有害信息、广告泛滥等问题,坚决打击、严肃查处违规收费、传播虚假信息、涉黄涉赌诈骗等违法违规行为。“实际上,教育部早就推出了国家中小

新闻热线

全屋定制交了全款 货未收到商家竟“跑路”

本报记者 张涛 陈思

“我在银川市月星家居广场金牌橱柜店购买了全屋定制的橱柜、衣柜等,但货还没送到,商家却跑路了,如今该怎么办。”日前,银川市多位市民分别拨打宁夏日报新闻热线18909599990、18909599991,诉说同样的烦心事。

消费者马先生称,2024年4月,他到月星家居广场选购橱柜和衣柜,“当时金牌橱柜搞活动,性价比很高,我当场交了3.8万元定金。”当年9月27日,销售人员给马先生打电话说,橱柜衣柜快做好了,让马先生交清尾款。马先生说,广场方为了解决问题,联系到金牌橱柜西北区公司一位何姓负责人到银川处理此事。该负责人让王女士等人签订了补充协议,约定去年12月20日前将客

户们定制的货物安装到位,并且为所涉及的客户们重新测量了定制货品的尺寸。“他们的这些做法让我们稍感心安,但直至去年底,定制的货物还是没到位,我们在群里询问进展,也无人回复。”王女士说,现在,群里有41人等待着解决结果。

“由于全屋定制的家具有无法安装到位,我的房屋装修也不得不停工。”一些消费者反映。经销商跑路,广场该如何维护消费者权益呢?记者联系到月星家居广场客户服务部负责人刘旭,他称该公司正在积极推进解决,至于其他问题,刘旭表示公司有规定不接受采访。

今年1月7日,记者联系到金牌橱柜西北区零售负责人何先生。何先生告诉记者,去年

确实与金牌橱柜银川月星家居店的客户签订了一份补充协议。加盟商跑路,给公司声誉带来影响。随后,他也积极与该品牌的总公司协调,争取到一部分资金,目前,这部分资金用于解决了10位客户的货物,其中,5位客户定制的货物已经生产完毕正在进行安装,另外5位客户的货物预计今年2月到货安装。“剩余客户的问题,我们正在和总公司沟通,看能否继续申请到资金,至于消费者反映事情处理进展缓慢,我们也没办法。”何先生说。

宁夏朔方律师事务所孙龙律师说,遇到经营者跑路,消费者可拨打12315热线,寻求消费者协会组织调解。如调解不成,消费者可向经营者住所地人民法院提起民事诉讼来维护合法权益。

互动方式

18909599990 18909599991 nrxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

以案说法

离婚不离家,居住权如何行使?

本报记者 马忠

近日,在海原县司法局西安司法所的调解下,王女士把自己院落一间房屋一年半的居住权赋予前夫马某,暂时解决了马某无家可归的困境。什么是居住权,怎么行使这项权利?

家住海原县西安镇的王女士与马某2022年离婚,离婚协议约定两人共同居住的院落归王女士所有。离婚后不久,马某突发脑梗半身不遂,失去经济来源,无处立身的马某心生悔意,想回前妻的院落居住。马某多次找王女士协商未果。

今年5月,马某私自闯入王女士院落,双方激烈争执并引发推搡行为,矛盾一度升级,王女士申请西安司法所进行调解。“从情感上讲,你们二人婚姻维持了25年,一起经历了很多风雨,面对了很多磨难。民法典第三百六十六条规定,居住权有权按照合同约定,对他人的住宅享有占有、使用的用益物权,以满足生活居住的需要。民法典将居住权确定为一项法定用益物权,有利于实现房屋物尽其用和保护弱势群体居住生存利益。”在西安司法所所长耐心劝说下,最终王女士同意了调解方案。

海原县司法局西安司法所工作人员提醒,设立居住权需注意:一是应当采取书面形式签订居住权合同,包括当事人信息、住宅位置、居住条件和要求、居住期限、解决争议的方法等。二是专人专用。居住权一般为满足特定自然人生活居住的需要而设立,不得转让、继承;居住权人对所涉住宅的占有、使用不能超出居住的范畴,不得出租,除非当事人另有约定。三是以无偿设立为原则,但当事人可以就是否有偿设立作出约定。

这事儿帮您问了

门诊慢特病如何申报

银川市市民王先生询问:我最近查出糖尿病,想了解如何申报门诊慢特病,需要携带哪些资料?

银川市医保中心回复:一些医疗费用负担高、诊断明确、有社会影响、能在门诊治疗,在医保统筹基金的可负担范围内受统筹基金保障的疾病(主要为慢性病、重大疾病)或者治疗方式定义为门诊慢特病。参保人员可到有门诊慢特病病种认定资格的定点医院申请认定门诊慢特病待遇资格,经审核后享受相应保障待遇。首次或新增申请认定门诊慢特病待遇资格的,可持相关病历资料到区内定点医院或参保地医保经办机构办理认定手续,经审核后享受门诊慢特病待遇。一个自然年度内,参保人员在定点医院发生的医保政策范围内门诊慢特病医疗费用,统筹基金年度起付标准以下的由个人支付;统筹基金年度起付标准以上、统筹基金年度病种最高支付限额以下的,由统筹基金和参保人员按比例承担。统筹基金年度起付标准为500元,起付标准以上政策范围内报销比例职工医保75%;居民医保60%。(跑腿记者 周昕)

对交通事故责任认定书不服怎么办

固原市民张先生询问:我在路口依据交通信号灯指引正常行驶,有一辆电动车闯红灯撞到我的车上。报警后,交警出具道路交通事故认定书认定我应当负次要责任,但我对认定结果不服怎么办?

宁夏朔方律师事务所杨扬律师回复:张先生可以在3日内申请复核。根据《道路交通安全法实施条例》规定,当事人对道路交通事故认定或者处理的道路交通事故证明有异议的,可以自道路交通事故认定书或者交通事故证明送达之日起3日内提出书面复核申请。但交警对道路交通事故进行认定的行为不属于具体行政行为,因此,道路交通事故责任认定书不能提起行政复议和行政诉讼。(跑腿记者 马忠)

如何用手机约公交车

银川市市民蒋先生询问:看媒体报道,银川市最近推出了“银川智巴士”网约公交,而且“银川智巴士”覆盖的区域越来越大,市民很高兴,但是不知道如何通过手机预约?

银川市公交公司回复:现在,银川市公共交通有限公司已经推出网海、海亮片区,七子连湖片区2条网约公交线路。市民可以通过微信搜索“银川智巴士”小程序或者下载“银川智行”App下单预约。在“银川智巴士”小程序或者“银川智行”App上选择运营区域内的上车地点与目的地,填写出发时间及人数,确认下单;系统根据订单信息匹配车辆,生成动态线路,显示车辆实时位置信息及预计到达时间;乘客根据提示在约定地点候车即可。(跑腿记者 张涛)

图说万象



日前,在银川市金凤区宁安北街和后海路交叉路口,红灯亮着,行人却熟视无睹,仍然穿行马路。闯红灯危害大,别拿生命去赶路。本报记者 智慧 摄

更多声音